



何家乡奋力闯出一条共同富裕的阳光大道

记者 汪晨云 通讯员 吴红芳 徐梦婷

何家乡位于常山县西部偏南,境内生态环境优良,森林覆盖率高达75%,素有“一江(常山江)、一山(黄冈山)、一湾(月亮湾)”一说。

共同富裕,路在何方?过去五年,何家乡通过“生态立乡、绿色崛起”发展理念,兴产业、抓项目,乡村振兴与农村人居环境整治持续推进,通过发展农旅融合、文旅融合特色经济,提振“两茶一竹一渔”特色产业,招大引强优势企业项目,全面提升农村生态环境、人居环境和发展环境,强力推进“宰相故里·圣境何家”建设,打造宜居宜业宜游的美丽乡村,奋力闯出一条村民走向共同富裕富有何家特色高质量发展的阳光大道。

特色产业 领航乡村振兴

提及何家乡,境内的长风村是最被人熟知的。

205国道在长风村穿村而过,来往车辆也给村子带来了人气。沿着国道走进长风村,货车、私家车有序停靠在两旁的空地上,空气中一股股鲜辣鱼香扑面而来,这里就是小有名气的“渔家乐一条街”。

提起“渔家乐一条街”,不得不提几位乡贤的返乡创业之路。2005年,在外从事餐饮服务业的樊小飞、方丽君等人“嗅”到了长风村交通便利、客流量大带来的商机,决定返乡创业,成为了第一批渔家乐经营户。

之后,“渔家乐一条街”的经营户逐渐增加,不少村民选择回到家乡,转型当起了“老板”。经过提升改造,渔家乐在205国道沿线形成规模,在短短几年里就增加到了近60家,逐渐形成了“渔家乐”产业。

走进何家乡沿江公路江源村路段,两侧食用竹枝叠叠相连,葱绿俊秀,成片的竹海一眼望不到边,衬着绿水青山煞是好看。

这片千亩食用竹旅游基地是村民的“富贵竹”。这些年,靠着这片“富贵竹”,江源村村民的生活水平有了质的飞跃。



渔家乐一条街

项目建设 点燃发展引擎

在常山县何家乡黄冈生态配套项目现场,各项工作正在如火如荼地进行中。该项目涵盖何家乡黄冈村、长风村、钱塘村三个行政村,于去年10月正式获批。

“随着常山县旅游业快速发展,来常山县、何家乡、黄冈山的游客将会越来越多,但黄冈山配套设施明显滞后,无法承载日后的游客量。”乡党委书记程敏芳介绍。何家乡黄冈生态配套项目依托黄冈山组团范围内的山水自然基底,融合了千年古刹——万寿寺的佛教文化与观光旅游,做足“山、水、寺、



白茶基地

村”文章,发展文化休闲度假产业。

按照项目规划,该项目工期将于2024年全部完成,届时将建成占地面积约25000平方米的停车场,道路硬化将得到进一步完善,景区配套设施将进一步提升,有望打造常山县最美北大门,实现成为常山县文化和乡村旅游融合样板的目标。

“衢州有礼”诗画风光带何家乡境内长约10公里,涉及何家、樊家、江源、钱塘、黄冈、长风6个村,人口近万人。近些年,何家乡依托诗画风光带建设为契机,绿色生态产业绿色效益为目的,大力推进美丽沿江公路、沿江绿道、景观节点等12个项目建设。

接下来,何家乡将投资1400万元打造以樊家村为中心的历史文化古村落集群,引进文创中心、书吧、茶吧、民宿等业态,修缮改造兼具文化研究价值和观赏价值的古建筑群,结合小微停车场及邻里中心项目,提升古村生活品质。

站在新的历史起点上,何家乡将继续把项目作为发展之基,坚持“招、建、储”并举,不断蓄积发展后劲。



江万里广场

整合资源 美丽乡村奋进强育

一川常山江水,串起了一村一品、诗画风光,也串起了村庄的产业兴旺、村民的诗意生活。一年四季,长风村的人工沙滩上,总有特地赶来打卡的游客。

2018年,长风村打造出了人工沙滩,成了短途游、周边游的热门地。走近人工沙滩,水清沙白、江风拂面,背后是绿意葱茏的青山,让人心旷神怡。

“村子越来越美,村民生活也跟着好了起来,就像在大花园里。”村民江芝香自豪地说。

长风村有着丰富的历史和人文景观。石门佳气,演绎了南宋“中兴贤相之首”赵鼎等“四贤”正气浩然的佳话;十里长风,见证着迁客骚人留下“宋诗之河”的华章;中国辣村,打造“种吃游”一应俱全的全产业链体系……依托乡村旅游的发展,村里的餐饮服务、农副产品加工及特色种植养殖

等产业也日趋向好,给村民带来了家门口的就业机会。在“渔家乐一条街”与人工沙滩等旅游景点的相辅相成之下,村子里的人流量有了明显增加。

在距离长风村不远处的樊家村,10余处大型墙绘格外吸引游客眼球,这是村里以樊莹廉政故事、新村风貌、特色产业为原型制作的,颇具本地特色。

近年,何家乡樊家村依托美丽乡村建设,突出“文化+景观+民生”,实施樊莹廉政展馆、绣溪古街提升、上祠堂景观提升、停车场建设项目,加快提升樊家村村风村貌,古街、古宅、古树、有活水的古池塘群、古廉史文化,打造出了何家独一无二的“五古”美丽乡村。

“下一步,我们将持续增强诗画风光带,落实落细‘一江两岸’景观提升项目,以‘水墨江南·鲜辣美味’为主题,实施文图段沿河两岸农房外立面改造,持续谋划建设赵鼎考古文化公园。”程敏芳说,未来五年里,何家乡将持续推进樊家未来乡村连片发展实验区创建,以“廉味古今、礼遇未来”为主题,精准锚定“产业、文化、智慧”等十大未来场景创建要求,先行先试、扬优成势,聚力打造“点上出彩、线上成景、面上美丽”的新时代美丽乡村格局。正如衢州市第八次代表大会市委报告所说,让干净、整洁、美丽、清新成为衢州乡村最鲜明的特质。



景区配套项目建设

精准服务 打好惠民组合拳

近日,在何家乡居家养老服务中心内,三三两两的老人或聊天、或下棋、或打牌,不时传出阵阵笑声。

随着老龄化程度的加深,养老问题成了全社会亟待解决的难题。尤其是空巢、高龄、失能老人的日益增多,为养老服务带来了压力。面对这一重大民生问题,何家乡结合当地实际,建立起了这所居家养老服务中心。

“一餐三个菜,菜色都很好,有吃有喝还能在一起说说笑笑,我觉得挺好。”居家养老

服务中心的老人何朝阳笑着说,在居家养老服务中心内,不仅有优质的服务,还能体会到老年生活的乐趣,也让子女省了心。

在何家乡,民生无小事。聚焦全乡的民生问题,何家乡出台了系列举措。依托“微改造、精提升”工程,乡镇投入部分资金对美丽城镇的小水系、小环境进行改造提升,让老百姓生活环境得到了很大改善;结合“五水共治”工程,对池塘进行清淤,塘坝加固,引入活水,并在周围修建长廊、游步道等休闲设施,让老百姓都尝到了“政策红利”。

“无论何时,优化民生服务一直是乡村干部的工作重点。”程敏芳说,何家乡将继续把共享作为根本目的,守住民生底线,提升民生质量。规范提升何家小学、幼儿园办学条件,抓好职业教育;健全公共文化服务网络,发挥乡综合文化站阵地作用,广泛开展群众性文化体育活动;实施“四好农村路”建设,加大农村道路拓宽及白改黑工程覆盖力度;深化平安何家建设,构建一体联动的平安建设体系。



居家养老服务中心

涓涓细流汇成大海,点点星光照亮银河。过去五年,何家乡全体干部群众精诚团结、攻坚克难,全面完成了各项目标任务,取得了可喜的成绩。如今,何家乡站在新起点,踏上新征程,全力以赴谋发展,为衢州高质量发展建设四省边际共同富裕示范区贡献何家力量。